



拓宽知情渠道 助力精准调研

厦门市市委统战部召开 2025 年知情参政对接会



3月7日，厦门市市委统战部召开2025年知情参政对接会，邀请市委组织部、市委政研室、市委改革办、市政协提案委、市发改委、市司法局等单位，为各民主党派、工商联和无党派人士介绍今年市委市政府中心工作、重点项目和厦门市战略发展关注的重点调研领域。市委统战部副部长、二级巡视员陈宏主持会议。

会上，有关部门负责人向党外人士提出调研方向参考与选题建议，涵盖了2025年市委重点课题调研方向，全面深化改革重点领域、重要改革

举措、重大改革平台和重要改革试点，经济社会工作重点，司法行政和人才工作重点任务等，帮助党外人士知情明

政，提高资政建言的针对性和时效性，提升参政履职成效，协助党委政府科学决策、有效施策。

会议要求，要坚持以党的创新理论筑牢思想政治根基，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝

心铸魂，进一步把思想和行动统一到习近平总书记和中共中央决策部署上来；要坚持以高质量履职服务高质量发展，充分发挥党派界别特色和人才优势，围绕市委市政府关心关注的重点热点问题献计出力，助推厦门市努力率先实现社会主义现代化；要坚持以桥梁作用汇聚强大合力，进一步加强与广大成员、所联系群众的联络沟通，切实把各方面积极因素转化为厦门市经济社会高质量发展的实效，为厦门在中国式现代化建设中奋勇争先凝聚合力。（翁舒昕）

陈嘉庚纪念馆征集“南侨机工”相关资料

今年是纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利80周年，陈嘉庚纪念馆拟策划“陈嘉庚与南侨机工”专题展（暂名），展示陈嘉庚领导千万南洋爱国侨胞支援祖国抗战的历史。为办好此次展览，讲好陈嘉庚与南侨机工的故事，陈嘉庚纪念馆近日向海内外公开征集相关藏品。

征集范围包括反映陈嘉庚领导南洋华侨支援祖国抗战的相关文物、文献、音像影像资料；反映南侨机工在侨居地的生活、回国服务（在滇缅公路、奔赴延安等

地）以及被遣散后的生活及服务状况的相关文物、文献、音像影像资料；反映与南侨机工报名、回国、受训、服务等相关的机构或地点，如南侨总会、西南运输处、滇缅公路、昆明潘家湾机工训练所、华侨互助会等的相关文物、文献、音像影像资料；反映陈嘉庚为改善机工生活和服务条件多方沟通协调的相关函件、文物、文献、音像影像资料；陈嘉庚1940年回国慰劳，在云南视察的相关文物、文献、音像影像资料；反映刘牡丹、侯西反、庄明理等人受陈嘉庚指派到云南关心

南侨机工的相关文物、文献、音像影像资料；反映战后南侨机工复员的相关文物、文献、音像影像资料；反映战后留在国内参加革命、参加新中国建设的南侨机工相关文物、文献、音像影像资料；征集《南风》半月刊、《华侨机工通讯刊》等相关刊物。

有意向的藏家或单位可将相关藏品介绍及照片资料以及联系方式发送至电子邮箱：1162306526@qq.com，或拨打电话：0592-6192186。联系地址：厦门市集美区浔江路8号，邮编361021。

马来西亚吉隆坡暨雪兰莪中华总商会经贸投资访问团来厦参访

3月7日，马来西亚吉隆坡暨雪兰莪中华总商会（简称“隆雪中总”）经贸投资访问团一行在原产及农基工业组主任、马来西亚水产公会会长林振泉、副主任郭佳宏率领下来厦开展商务访问。

在厦期间，市侨办联合市商务局、自贸办举办专场招商推介交流会，向来访客商推介厦门市营商环境及引资引智相关政策，同时组织

访问团赴国贸集团、夏商水产集团等厦门市企业参访，实地了解厦门市国有企业产业发展情况，考察厦门市水产市场管理运营情况及发展规划，与上述企业及厦门市渔业协会、厦门水产商会等单位就加强技术合作、经验分享、推动贸易往来、助力厦门市企业“走出去”等方面开

展友好交流。此访系马来西亚隆雪中总首次组团到访厦门，通过参访感受厦门优美宜居的城市风光及良好的营商环境。作为马来西亚历史最悠久的商会之一，该会表示将发挥组织完备、联络广泛的优势，持续推动马来西亚与厦门市在经贸、文旅、教育、会展等领域实现更深入更务实的合作。

思明区侨联青委会走进鼓浪屿

3月9日，思明区侨联青委会组织侨青走进鼓浪屿。30余位侨青相约而行，在倾听亲历中传承华侨精神、厚植家国情怀。

大家走进鼓浪屿华侨文化展馆，通过图文、展品展示等，详细了解侨乡鼓浪屿、鼓浪屿华侨与抗日战争、鼓浪屿华侨与城市建设等六部分内容，深刻感受到鼓浪屿华侨的爱国精神和革命传统，进一步赓续弘扬嘉庚精神的时代价值。随后，鼓浪屿口述历史学会会长黄长铁带领大家漫步鼓浪屿。侨青们徜徉在各具特

色的建筑中，深度了解背后的华侨故事。

在华侨亚热带植物引种园，侨青们深入了解引种园的创建历史、发展历程，以及爱国华侨华人心怀祖国，不断冒着生命危险、突破封锁，从国外帮助引种的感人事迹，学习了一堂深刻的侨史课。

大家表示，要传承和发扬老一辈华侨爱国爱乡爱家的精神，讲好思明“侨”的故事，传播好中国声音，凝聚起新侨建设家乡的磅礴力量，用侨心筑梦新时代，用青春绽放新征程。（俞杰）

海沧侨青助力闽南渔村农文旅融合发展

近日，海沧侨青会组织侨青委员和海外委员参加“春天呐喊 贞庵开市”——嵩屿特色闽南渔村农文旅融合推广活动。

座谈交流会上，海沧区文旅局相关负责人介绍了海沧文旅基本情况，表示会全力支持侨界朋友参与海沧文旅事业建设，提供优质保障，促进侨界资源与本地文旅资源深度融合。

此次座谈交流为侨界朋友与文旅事业搭建起紧密合作的桥梁，汇聚各方智慧，深入挖掘侨务资源，让华侨文化在海沧文旅工作中争放光彩，推动海沧文旅事业走向海外舞台，助力经济发展。（曾琦）

集美区侨联举办“三八”妇女节茶话会活动

日前，集美区侨联举办“三八”妇女节茶话会活动，来自集美区各行各业的20多名侨界女性代表，欢聚一堂。

集美区侨联主席陈群英向在座的侨界女性致以节日祝福，充分肯定她们在侨联事业、社会发展及家庭建设中的突出贡献，鼓励大家继续发扬“自尊、自信、自立、自强”的

新时代女性精神，为集美区经济社会发展贡献巾帼力量。

活动现场还围绕金融消保反诈、养老规划、财富管理等贴近生活的话题，通过生动案例与专业讲解，帮助侨界女性增强金融安全意识，树立科学理财观念，守护家企财产安全，助力大家实现财富增值与品质生活双提升。（卢诗棋）

本次茶话会不仅搭建了一个交流联谊的平台，也进一步增强了侨界女性的凝聚力和归属感。纷纷表示，将继续以饱满的热情投身事业和社会服务，为侨界事业发展贡献“她力量”。未来，集美区侨联将继续发挥桥梁纽带作用，关爱侨界女性群体，团结凝聚侨界姐妹，共同助力集美区高质量发展。（卢诗棋）

台北市金门同乡会来厦参访交流

近日，台北市金门同乡会理事长许奋斗一行来厦参访交流。厦门市金门同胞联谊会热情接待参访团。

厦门市金门同胞联谊会会长谢国勇详细介绍了厦门市基本概况、经济社会发展情况和市金联的品牌工作，希望两地乡亲继续秉持“两岸一家亲”理念，常来常往，加深交流，增进互信，以割舍不断的亲情乡情为纽带，紧密联结，联动发展，携手推进厦金“同城生活圈”建设。也

希望广大台胞金胞能到厦门投资兴业，率先分享中国式现代化发展机遇，共享祖国大陆发展成果。

许奋斗感谢厦门市金联的热情接待，介绍了台北市金门同乡会的历史沿革以及会务工作，并表示此行到访看到祖国大陆日新月异的变化，特别是翔安机场、厦金大桥等项目的稳步推进，令人期待。希望进一步加强与厦门市金联的联系，进一步推动两会会务合作的深入发展。

厦门市台联开展护绿劳动

近日，在植树节来临之际，厦门市台联组织周三会客厅台胞成员和机关干部前往厦门市台湾公会，开展“古树护绿”劳动。

厦门市台联党组书记、会长张劲秋表示，与台胞携手护绿是两岸同胞共建生态文明、共护绿色家园、共同弘扬中华民族传统美德的具体表现，希望两岸同胞以公益力量为媒，持续搭建两岸“通、惠、情”桥梁，为两岸融合发展探新路、开新局；更希望与台胞乡亲一道追溯深藏在

公会里的两岸历史情缘，追寻两岸共同历史记忆，发掘两岸联结新方向，为推动祖国统一大业贡献力量。

厦门台湾公会内古榕树被列为“福建省古树名木”，树龄已有300多年，它见证了会馆从落成到凝聚台胞力量的沧桑历史，记载了两岸交流交往的多彩故事。而今，古树下的公会旧址依旧是广大台胞的相聚之地，发挥团结凝聚在（来）厦台胞的作用。今后，这里也将继续为两岸交流交往发挥更大作用。

两岸婚姻家庭厦门共度“三八”节

3月8日下午，一场别开生面的两岸婚姻家庭联谊交流活动在海沧区举行。活动以“情牵两岸为爱撑伞”为主题，20个两岸婚姻家庭的成员们满怀热忱，手持画笔，以“爱”为核心，将“家庭”“两岸融合”等元素巧妙融入其中，在伞面上勾勒出一幅幅独具匠心的图案。随后，主办方从众多作品中评选出“最佳创意伞”和“最美亲情伞”。

活动设置了“她的心愿我知道”“亲情问答”等游戏互动环节，评选出了“两岸默契之星”家庭。现

场还邀请了两岸婚姻家庭代表分享生活经验，让大家在交流中增进理解与感情。主办方表示，希望通过此次活动，深化两岸婚姻家庭的情感联结，展现“她力量”在两岸融合中的独特贡献，推动两岸同胞心灵契合，携手共筑幸福家园。

厦门市台商投资企业协会副会长高瑞华表示，借节日契机，主办方组织两岸婚姻家庭开展创意交流活动。这种活动形式通过亲情纽带推动同胞心灵契合，为深化融合发展注入新动力。